
      

                              N i e d e r s c h r i f t 
 

zur 18. öffentlichen Ratssitzung der Gemeinde Bergfeld am 12.11.2024 um 19.00 Uhr in 
der Gastwirtschaft „Zur Post“ 

Anwesend: 

Bürgermeister     R. Michel 
Ratsmitglied       U. Düsterhöft 
        A. Herhut 
        J.L. Mietz 

      N. Blass  
      P. Hilmer   
      J.  Kotschwar  
      P. Stau 
      M. Heine – fehlt entschuldigt 
 
  

 

 Tagesordnung 

 
1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und Feststellung der Tagesordnung 
3. Genehmigung der Niederschrift der 17. öffentlichen Ratssitzung 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Städtebaulicher Vertrag Photovoltaik SG Brome 
6. Lichtmarker Kurve Hauptstraße/Ackerende/Ratje 
7. Verkauf Grundstück „auf dem Ring“ Stichweg neben Lisson 
8. Genehmigung Jahresabschlüsse 2012 - 2017 
9. Rücknahme Bauvoranfrage Jens Düsterhöft – Außenbereich 
10. Status freie Schule 
11. Einstellung allg. Vertreter/Verwaltungsangestellter 
12. Fam. Burmeister - Bordsteinabsenkung 
13. Anfragen Ratsmitglieder 
14. Einwohnerfragestunde 

       
Zu TOP  1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung 

Der Ratsvorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt den Rat und die 
Einwohner 

 

Zu TOP  2: Feststellung der Beschlussfähigkeit und Feststellung der 
Tagesordnung 

Der Ratsvorsitzende stellt fest, dass der Rat frist- und formgerecht geladen wurde 
und beschlussfähig ist. 

Der Rat genehmigt die Tagesordnung einstimmig. 

 



 

Zu TOP  3: Genehmigung der Niederschrift der 17. öffentlichen Ratssitzung  

Der Rat genehmigt die Niederschrift wie folgt: einstimmig 

                         

Zu TOP 4:  Bericht des Bürgermeisters 

− Der Regionalverband BS hat die Gemeinde informiert, dass die Busline 160 
 über  Bergfeld stündlich nach Wolfsburg fahren wird – Direktanbindung. 

− Die Gemeinde hat jetzt einen nachhaltigen Weihnachtsbaum mit Ballen 
 gekauft. 

− Die Freie Schule wird in Zukunft die Streuobstwiese am Tülauer Weg mit  
 angrenzendem Wald für „Waldtage“ für die Schüler nutzen. Die Gemeinde 
 stellt die Fläche unentgeltlich zur Verfügung 

− Die Einnahmen vom Kuchenverkauf Sommerfest werden an die 
 Jugendabteilungen  des Sportverein, der Jugendfeuerwehr und des 
 Förderverein Kindergarten aufgeteilt 

− Tempo 30 Zone oder Dunkelampel an der Schule  

           2017/18 hat die Gemeinde bereits einen Anlauf genommen, vom Landkreis 
 hierfür eine Genehmigung zu bekommen, diese wurde allerdings abgelehnt.  

           Da eine Gefährdung für die Schüler und Schülerinnen aus Sicht der 
 Gemeinde zu groß ist, wird ein neuer Antrag gestellt. 

- Der Regionalverband hat in einem Online-Meeting das Thema Potentialfläche 
 Wind vorgestellt. Der geplante Windpark Bergfeld – Parsau – Tiddische  ist mit 
 mehr als 1000 ha enthalten. Die Fläche zwischen Bergfeld und Tülau wird 
 nicht umgesetzt. 

- Die Straßenlaternen haben eine Beklebung (rot) bekommen. Hierbei handelt 
 es sich um eine Kennzeichnung, dass diese sich  ab 24 Uhr von Montag bis 
 Freitag automatisch ausschalten. 

- Die Gemeinde hat über Zinsanlagen der Samtgemeinde Brome von nicht 
 aktuell benötigten Haushaltsmitteln eine zusätzliche Einnahme von ca. 1250€ 
 erhalten 

- Anstehende Termine in der Gemeinde: 

           17.11.    - 11.30 Uhr Kranzniederlegung zum Volkstrauertag am Ehrenmal  

           30.11.    -      9.00 – 12.00 Uhr Laubannahme an der Masche 

           30.11.    -      17.00 Uhr Anleuchten Weihnachtsbaum 

           07.12.    -      14.00 Uhr Gemeindeweihnachtsfeier mit Gesangverein und 
             Theatergruppe   

           14.12.    -      Arbeitseinsatz Laubfegen auf der Masche und Laubannahme 

 



 

Zu TOP 5:  Städtebaulicher Vertrag Photovoltaik SG Brome 
 
 
Der Bürgermeister informiert nochmals darüber, dass die Gemeinde  24,8 Hektar an 
die SG gemeldet hat. Vertrag wird geprüft. Die Gemeinde gibt die Gelder des Flä-
chennutzungsplanes an den Projektierer weiter. Die SG darf die Kosten für den Flä-
chennutzungsplan nicht selber weiter berechnen.  
 
Der Rat stimmt ab: einstimmig 
 

Zu TOP 6:  Lichtmarker Kurve Hauptstraße/Ackerende/Ratje 
 

Aus Sicht der Gemeinde ist die Kurve ein Unfallschwerpunkt.  
 
Der Landkreis sieht aktuell keinen Handlungsbedarf, da zu wenig Unfälle. 
Die Gemeinde hat sich bei der Kreisstraßenmeisterei erkundigt was möglich ist.  
Vorschlag:  1m-Abstand  Reflektoren - sogenannte Lichtmarker – setzen. Damit wird 
die gesamte Kurve ausgeleuchtet. Umsetzung durch die Gemeinde. 
 
Der Rat stimmt ab: einstimmig genehmigt 
 
 

Zu TOP 7:  Verkauf Grundstück „Auf dem Ring“ Stichweg neben Lisson 
 
Klaus Bruns möchte das Grundstück gern kaufen, um einen weiteren Verbindungs-
weg zum Grundstück seiner Tochter zu erhalten. 
 
Der Rat stimmt ab: einstimmig genehmigt 
 
 
Zu TOP 8:  Genehmigung Jahresabschlüsse 2012 – 2017 
 
 

1. Die Jahresabschlüsse für die Haushaltsjahre 2012-2017 werden beschlossen. 
  

2. Dem Bürgermeister wird Entlastung erteilt. 
  

3. Die Jahresergebnisse 2012-2017 werden getrennt nach ordentlichem und außeror-
dentlichem Ergebnis der jeweiligen Überschussrücklage zugeführt. 

 

 
Der Rat stimmt wie folgt ab: 7 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
Zu TOP 9:  Rücknahme Bauvoranfrage Jens Düsterhöft – Außenbereich 
 
Der Landkreis hat die Gemeinde informiert, dass Jens Düsterhöft seine Bauvoran-
frage aus dem letzten Jahr zurückgezogen hat.  
Die Genehmigung der Gemeinde wird damit zurückgezogen. 



 
Zu TOP 10: Status freie Schule 
 
Der Bürgermeister unterbricht um 19.20 Uhr die Ratssitzung und gibt das Wort  an 
den Vorsitzenden Christian Seidel zur Berichterstattung weiter. 
 
Wiederaufnahme der Ratssitzung 19.25 Uhr 

 
 
Zu TOP 11:  Einstellung allg. Vertreter/Verwaltungsangestellter 
 
Edelgard Hilmer wird zum Ende des Jahres als Verwaltungsangestellte aufhören. 
Eine Neueinstellung zum 01.01.2025 wird daher notwendig. 
 
Der Rat stimmt ab: einstimmig genehmigt 
 
 
Zu TOP 12:  Fam. Burmeister – Bordsteinabsenkung 
 
Der Bürgermeister informiert darüber, das Fam. Burmeister eine mündliche Anfrage 
gestellt hat. Die Kosten hierfür werden komplett von Fam. Burmeister übernommen. 
 
Der Rat stimmt ab: einstimmig genehmigt 
 
 
Zu TOP 13: Anfragen Ratsmitglieder 
 
keine 
 
 
Zu TOP 14: Einwohnerfragestunde 
   
1. U. Hundt  Behälter von der Gemeinde für Laub - wie in anderen         

Dörfern               
   Antwort: Abstimmung in einer der nächsten Ratssitzungen 
 
    Windpark bis wann erfolgt Genehmigung? 
              Antwort: Lt. Sitzung des Regionalverbandes BS vom 21.11. soll  
          März eine Entscheidung vorliegen. 
 
2. T. Kanitz    Stichweg Klaus Bruns – wie teuer? 
     Antwort: keine Aussage 
 
     Angestellter im Büro, wer? 
               Antwort: Wird in der nächsten öffentl. Ratssitzung vorgestellt. 
 
  

 

Ende der Ratssitzung Uhr 19.40 Uhr 



gez. R. Michel      gez. E. Hilmer 

Bürgermeister      Protokollführerin 


